

## Последнее лето войны

С каждым годом все дальше уходят в глубь истории грозные годы Второй мировой войны. Но время не властно предать их забвению, выветрить из памяти поколений. Победа над злейшим врагом человечества — фашизмом — это победа не только над ее вооруженными силами, это победа достигалась огромными усилиями в тесном союзе с другими народами, и в результате была выиграна колоссальная по масштабам и невиданная по напряжению сил и числу жертв битва с фашизмом. Добро победило зло. Основную тяжесть этой борьбы нес советский народ и его вооруженные силы.

Освобождение Могилевской области началось с конца сентября и продолжалось до начала декабря 1943 года, в результате которого были освобождены от врага восточные территории и города: Хотимск, Климовичи, Костюковичи, Дрибин, Славгород, Мстиславль, Кричев, Чериков.

26 ноября войсками Белорусского фронта под командованием генерала К.К. Рокоссовского был освобожден Гомель. В целом, на восточном фронте к этому времени в зимней и весенней кампании 1943-1944 годов Советские Вооруженные силы добились определенного успеха. Успешно проведена наступательная операция на юге страны, в результате которой была освобождена правобережная Украина. В январе 1944 года проведено успешное наступление под Ленинградом и Новгородом. В апреле-мае враг разгромлен в Крыму. За месяц боев в Крыму немцы потеряли 100 тысяч убитыми и всю технику.

Изменилась стратегическая обстановка на юге страны. Наши войска вышли к Карпатам.

Эти обстоятельства способствовали успешному проведению Белорусской наступательной операций под кодовым названием “Багратион”, одной из крупнейших стратегических операций Великой Отечественной войны.

6 июня 1944 года состоялось открытие второго фронта союзниками — США и Англией. Активизировали свою деятельность белорусские партизаны.

К 22 июня 1944 года фронт протяженностью более 1100 километров проходил восточнее Витебска, Орши, Могилева, Жлобина по реке Припять, образуя огромный выступ, обращенный своей вершиной на восток. На этом рубеже оборонялись войска группы армий “Центр” под командованием генерал-фельдмаршала А. Буша. В группе армий “Центр” насчитывалось 63 дивизии и 3 пехотных бригады общей численностью 960 тысяч солдат и офицеров.

В группировку советских войск, привлекавшихся к разгрому немцев в

Белоруссии, входили 1-й Прибалтийский, 3-й, 2-й и 1-й Белорусские фронты. Эта группировка имела 166 стрелковых дивизий, 12 танковых и механизированных корпусов, 21 бригаду и 5 воздушных армий, она была общей численностью 1450 тысяч солдат и офицеров.

Непосредственно на могилевском направлении действовали советские войска 49-й армии 2-го Белорусского фронта под командованием генерала Г.Ф. Захарова.

Наступательная операция “Багратион” началась в ночь на 23 июня с мощной авиационной подготовки. С утра 23 июня после артиллерийской подготовки войска перешли в наступление.

49 армия под командованием генерала И.Г. Гришина (его именем названа улица в г. Могилеве) нанесла удар на фронте 12 км, и ее части прорвались на могилевском направлении на 5-8 км.

В это время 50 армия этого фронта под командованием генерала И.В. Болдина (его именем также названа улица в нашем городе), наступая южнее 49-й армии в направлении на Чаусы, содействуя этим самым успеху 49-й армии, с боями вышла к Днепру утром 27 июня.

В ночь на 28 июня и утром в этот же день войска фронта форсировали Днепр и штурмом овладели Могилевом — важным узлом обороны немцев на подступах к Минску, а также Шкловом и Быховом.

Только в боях за Могилев за проявленный героизм и мужество 28 солдат и офицеров удостоены звания Героя Советского Союза.

Массовый героизм проявили советские воины при форсировании Днепра на могилевском направлении.

Младший лейтенант Астахов, командир взвода 290-й стрелковой дивизии, первый с пятью бойцами на рыбацкой лодке переправился через Днепр. Гитлеровцы, обнаружив этот отряд, с яростью бросились на него, стремясь уничтожить. Горстке храбрецов пришлось отразить несколько контратак, удерживая плацдарм на западном берегу Днепра до подхода основных сил полка. Особенно отличился командир отделения 153-й стрелковой дивизии младший сержант Иван Ешков, повторивший подвиг Александра Матросова. Рота, в которой воевал Ешков, подвергалась фланговому огню из вражеского дота. Тогда Ешков скрытно подполз к доту и, поднявшись во весь рост, своим телом закрыл амбразуру. Пулемет умолк. Рота боевую задачу выполнила. Это случилось при форсировании реки Бася у деревни Рудница Шкловского района, похоронен Ешков в деревне К. Левье.

В наступательной операции “Багратион” соседом слева (южнее 2-го Бело-

русского фронта) был 1-й Белорусский фронт. С рассветом 24 июня фронт перешел в наступление. Противник оказывал ожесточенное сопротивление. К 13 часам дня войска 65-й армии этого фронта под командованием генерала П.И. Батова наступали частью сил, чтобы отразить пути отхода гитлеровцев из Бобруйска. И в результате войска немецкой 9-й армии, которой командовал генерал Н. Ферман, оказались обойденными с северо-запада и юго-запада. К 27 июня 9-й и 1-й гвардейские танковые корпуса замкнули кольцо вокруг бобруйской группировки противника. В окружение попало 6 дивизий — 40 тысяч солдат и офицеров, большое количество вооружения и боевой техники.

Немцы пытались прорваться с тем, чтобы создать оборону на р. Березине и на подступах к Минску. Противнику сделать этого не удалось.

В 19 часов 15 минут 27 июня все силы 16-й Воздушной армии — 526 бомбардировщиков и штурмовиков — нанесли удар по вражеской колонне танков и автомашин, причинив гитлеровцам огромный урон и окончательно деморализовав их. Бросив все танки и штурмовые орудия и тысячу автомашин, они попытались пробиться в Бобруйск, но попали под фланговый огонь 65-й армии.

В своем мемуаре “Солдатский долг” К.К. Рокоссовский описывает этот эпизод так: “В районе деревни Титовка, под Бобруйском, было сосредоточено не менее 2 тысяч вражеских солдат и офицеров, которые при поддержке довольно солидного орудийного огня шли на наши позиции. Наши орудия открыли огонь по атакующим с дистанции 700 метров, пулеметы — с 400 метров. Гитлеровцы шли. В их гуще разрывались снаряды. Пулеметы выкашивали ряды. Фашисты шли переступая через

трупы своих солдат. Они шли на прорыв не считаясь ни с чем... Это была безумная атака... Мы видели с НП жуткую картину...”

Наступление советских войск в Белоруссии в период с 23 по 28 июня поставило группу армий “Центр” перед катастрофой. Его оборона оказалась прорванной на всех направлениях 520-километрового фронта.

Советские войска продвинулись на запад до 150 километров. Освободили многие сотни населенных пунктов, окружили и уничтожили 13 дивизий противника и тем самым получили возможность развернуть наступление в направлении Минск—Барановичи.

Вал советского наступления катился неумолимо: 26 июня был освобожден Витебск, 27 июня — Орша, через день — Могилев, 29 июня — Бобруйск.

Новые задачи, поставленные Ставкой, выполнялись успешно. Войска 3-го и 1-го Белорусских фронтов, сломив сопротивление фашистских войск — 1-го июля, освободили Борисов, 2-го июля обрушились на противника под Минском. В ночном бою враг был разгромлен, и 3-го июля танкисты ворвались в город с северо-востока и с северо-запада. В 13 часов с юга подошли соединения 3-й армии 1-го Белорусского фронта. К концу дня столица Белоруссии — город Минск — была освобождена.

Президент США Франклин Рузвельт в письме Иосифу Сталину 21 июня 1944 года писал о событиях на белорусской земле: “Стремительность наступления Ваших армий изумительна”.

*Бодунов Захар Артемьевич — участник Великой Отечественной войны, полковник в отставке, член президиума областного Совета ветеранов, старший преподаватель кафедры гуманитарных дисциплин*



*Бодунов Захар Артемьевич на встрече со студентами*